

·新闻分析·

今年前4个月,安徽省货物贸易进出口总值比去年同期增长5.8%—— 向“新”发力,外贸“质升量稳”

■ 本报记者 何珂

外贸,是反映地区经济状况与开放活力的“晴雨表”。尤其是国际市场多种超预期因素影响下,各地外贸进出口情况更是备受关注。

5月11日,记者从合肥海关获悉,今年前4个月,安徽省货物贸易进出口总值2543.4亿元,比去年同期增长5.8%。其中,出口1703.2亿元,增长7.5%;进口840.2亿元,增长2.4%。

今年前4个月,全国外贸进出口总值增长5.7%,安徽省进出口总体增速高于全国0.1个百分点。其中,出口增速高于全国2.6个百分点。

从排名来看,安徽进出口总值稳住了全国第十的排位,出口排名全国第九。进出口、出口、进口在中部的排名均为第一。

业内人士认为,透过数据可以看出,安徽持续推进高水平对外开放,一系列稳外贸政策举措助力广大外贸主体迎难而上、创新发展,推动外贸“质升量稳”,为巩固经济运行回升向好注入信心和动能。

2023年以来,我省先后在柏林、伦敦、圣彼得堡、利雅得等地举办投资安徽行专题推介活动;组织4800余个外

安徽省货物贸易进出口总值2543.4亿元

出口 1703.2亿元, 增长7.5%
进口 840.2亿元, 增长2.4%

安徽省进出口总体增速高于全国0.1个百分点

出口排名全国第九

进出口、出口、进口在中部的排名均为第一

汽车、自动数据处理设备及其零部件出口快速增长

制图/吴磊

经贸小分队出海拓市场、引外资、促合作。更多企业积极主动走出去,数据显示,今年前4个月,全省民营企业进出口1318.5亿元,增长12.1%,占比51.8%。民营企业进出口占比过半,外贸经营主体活力充沛。

省商务厅有关负责人表示,将持续深化“徽动全球”出海行动,支持更多外贸企业开拓新市场;开展海外仓

“全球布局”行动,全年建设、租用海外仓(含中継仓)达400个;开展“跨境电商+产业带”专项培育行动,积极探索“直播出海”突破点;强化外贸政策支持,认真落实惠企政策“免申即享”“即申即享”要求,确保各项政策精准滴灌、直达快享。

回顾向好的背后仍有困难和挑战。复杂严峻的形势下,不确定性越

是上升,越要向新质生产力发力。

“今年以来,安徽汽车、自动数据处理设备及其零部件出口快速增长。”合肥海关有关负责人介绍,前4个月,我省出口机电产品1203.3亿元,增长11.4%,占出口总值的70.6%。其中,汽车(包括底盘)、电子元件、自动数据处理设备及其零部件分别出口231.2亿元、146.8亿元、140.7亿元,分别增长21.5%、下降6%、增长21.8%。

贸易伙伴多元化为稳外贸奠定外部基础。今年以来,我省对东盟、美国、俄罗斯、日本进出口增长。具体来看,前4个月,对东盟、东盟、美国、俄罗斯、日本分别进出口327.4亿元、288.7亿元、285亿元、147.7亿元、123.4亿元,分别下降0.3%、增长4.2%、增长4%、增长11.3%、增长5.1%。同期,对共建“一带一路”国家进出口1282亿元,增长4.1%,占50.4%。其中,出口851.1亿元,增长12.5%。

此外,综合保税区进出口平稳增长。前4个月,全省综合保税区合计进出口426亿元,增长8.2%,出口281.5亿元,增长8.2%,进口144.5亿元,增长8.2%。其中,合肥经济技术开发区综合保税区进出口206.5亿元,增长21.5%。

·权威发布·

自然资源标准化工作三年行动计划出台 到2026年我省将制修订地方标准50项以上

本报讯(记者 罗晓宇)标准化是实现自然资源科学管理的技术基础,是推进自然资源治理体系和治理能力现代化的重要手段。5月9日,记者从省自然资源厅了解到,近日,该厅出台《安徽省自然资源标准化工作三年行动计划(2024—2026年)》,明确到2026年,我省将制修订地方标准50项以上,参与国标、行标制修订35项以上。这将有助于实现标准化与自然资源业务深度融合,我省自然资源标准化工作机制进一步健全。

该计划提出,要完善我省自然资源标准体系建设。未来三年,将结合我省自然资源工作部署,进一步完善和优化自然资源地方标准框架和体系,逐步形成覆盖全省自然资源各领域协调统一的标准体系,并积极参与国标、行标/团标制修订,鼓励和支持全省自然资源系统各单位、高等院校等积极参与行业标准、国家标准、团体标准的制修订。

在加快关键技术领域标准研制方面,要加快深地探测新技术、新方法标准研制,推进高分卫星遥感、大数据等与自然资源业务融合标准化研究。强化标准核心技术指标研究,及时将创新成果融入标准,以科技创新提升标准水平。

依据该计划,我省还将加强测绘地理信息安全监管标准,推进永久性测量标志保护规范、地理信息系统建设安全规范建设,开展公众版地图编制规范、卫星遥感影像数字正射影像图生产技术规程制定;加强地表自然资源状况与保护利用综合评价、采煤沉陷区生态修复和土地复垦技术规程等工作,推进长江和淮河安徽段、新安江生态廊道和皖南、皖西生态屏障建设的标准制定。

此外,该计划就推进基础测绘转型升级标准制定、加快自然资源调查和不动产登记标准化进程等方面提出要求,将抓紧落实地形级基础地理实体数据转换生产技术规程等实景三维建设标准建设,开展1:10000基础地理信息数据数字线划图数据规范、永久性测量标志巡查与维护技术要求等标准制定。实施“互联网+不动产登记”“申请人在线认证”等,推动集体林地籍调查、城镇开发边界监测评估技术规程、不动产登记业务分类标准等标准制修订。

强化金融服务 支持乡村振兴

本报讯(通讯员 斯实 记者 范克龙)5月11日,由省乡村振兴协会联合相关金融机构共同举办的“强化金融服务,支持乡村振兴”银企对接会在合肥召开。副省长张曙光出席会议并讲话。会议指出,金融是实体经济的血脉,加快建设农业强省、全面推进乡村振兴,离不开金融信贷资金投入。希望各金融机构始终将“三农”作为优先支持领域,聚焦推进千亿斤江淮粮仓、“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划、“千村引领、万村升级”工程、皖北绿色食品产业集群建设等全省“三农”工作重大部署,优化金融资源配置,扩大金融信贷投放,提升服务乡村振兴的质效。涉农企业要选准产业赛道,增强市场意识,重诺守信经营,为推动乡村振兴贡献更大力量。

省乡村振兴协会已连续3年举办银企对接活动,为破解涉农企业融资难题发挥了积极作用。今年对接活动历时两个多月,各金融机构累计对接企业81448家,融资额835.3亿元。本次对接会上现场授信签约的企业200家,融资额84.5亿元。

民有所呼 我有所应

“给群众送来看得见的实惠”

■ 本报记者 柏松
本报通讯员 徐瑞成

“污水管网建成后,俺们生活真方便了。”近日,家住淮南市毛集实验区夏集镇夏集社区的居民刘福礼对记者说,这几年,毛集从道路通畅到管网畅通,从人居环境改善到空气质量提高,给群众送来看得见、摸得着的实惠。

数月前,夏集社区楼台自然庄居民吴正刚通过“民生呼应”平台,反映生活污水无处排放,经常出现下水管道堵塞影响正常生活情况。

接到群众诉求后,毛集实验区相关部门联合到现场调研,决定在楼台自然庄开展农村自然庄雨污水管网建设试点,项目由夏集镇负责实施,建设资金由区财政负担。

楼台自然庄位于G345国道夏集镇南段,现有居民55户375人。近年来通过农村人居环境整治、乡村振兴建设等项目,为该庄修建水泥道路1100米,人居环境得到了一定的提升,但是生活污水排放设施没有及时配套,居民对此不满。

该区委托淮南市规划设计院派人现场勘察,发现楼台自然庄较G345国道污水主管网水平落差约4米,自然庄的污水进不了管网。此前,大部分居民房屋后修有简易排水渠,生活污水分片汇流后排至部分荒地沟渠。经过会商,决定在自然庄建设大型化粪池,彻底解决污水排放问题。

说干就干,项目于2023年9月开始施工,当年10月竣工。“历时一个月,总投资126万元左右,切实解决了群众的污水排放问题。”夏集社区党支部书记、居委会主任刘庆福对记者说。

“毛集实验区将继续积极拓宽诉求来源渠道,加大宣传24小时服务热线、社区便民电话及微信矩阵等诉求渠道,聚焦群众身边的环保、教育、医疗、养老等民生实事,力争实现‘回应一个诉求,解决一类问题,提升一个领域’。”毛集实验区工委书记、人大工委主任胡林娜说。

我省从严惩治群众身边“蝇贪蚁腐”

本报讯(记者 李浩)根据中央纪委国家监委部署和省委要求,省纪委监委日前在全省范围部署开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,纵深推进基层正风反腐,坚决惩治群众身边“蝇贪蚁腐”,推动解决群众“急难愁盼”。集中整治将持续至今年10月。

据悉,省纪委监委聚焦推进乡村全面振兴、漠视群众利益的民生痛点难点、群众反映强烈的形式主义官僚主义、常态化扫黑除恶“打伞破网”等4个

方面的16个重点领域开展集中整治。在此过程中,全省纪检监察机关将坚持问题导向和效果导向相结合,集中时间、精力、力量顶格推进,从严查处侵害群众利益的“蝇贪蚁腐”,坚决纠正群众反映强烈的不正之风,有效解决一批群众反映强烈的突出问题。

我省着力压实纪检监察机关监督责任,整合相关部门力量,合力解决突出问题。健全完善省纪委监委统筹推进、派驻纪检监察组跟进监督、市县两

级纪委监委具体抓落实的工作机制,做到条块结合、以块为主。省纪委监委通过督查指导、每月调度、工作例会等方式,加强调度推进,对纠正问题、查办案件情况专项统计、及时通报。强化上下联动,省、市、县、乡纪检监察机关(机构)形成“一盘棋”。强化协同配合,加强巡视巡察、政法、审计、信访等部门沟通协作,健全完善问题会商、线索移送、成果运用等工作机制。

集中整治关键在基层。我省将持

续保持高压态势,推动加大基层监督办案力度,积极稳妥优化县级纪委监委内部机构设置,推行派驻机构集中办公和入财物直接领导、统一管理,深化乡镇(街道)纪检监察协作区制度化、规范化建设,整合力量,创新机制,有效提升基层监督执纪执法能力,为集中整治提供有力组织保障和制度支撑。

省纪委监委还坚持惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力,强化办案、治理、监督、教育闭环管理。针对查办案件发现的突出问题,运用纪检监察建议等方式,督促明确责任、认真整改,堵塞管理制度漏洞。筛选一批集中整治中查处的典型案例进行通报曝光,形成警示教育震慑效应。

安全教育护成长

5月9日,武警安徽省总队合肥支队官兵来到合肥市长江路第二小学,开展“防灾减灾教育进校园”活动,通过普及防灾减灾常识,开展地震紧急避险演练、穿戴救生器材比赛、体验灭火器器材操作等,增强师生防灾减灾意识,提升自救互救技能。

图为一名学生在指导下进行心肺复苏急救训练。

本报通讯员 徐伟摄



·基层善治的安徽实践·

合肥积极探索党建引领下的小区精细化治理—— “微治理”提升居民幸福感

■ 本报记者 许蓓蓓

“哒哒哒……”近日,在合肥市瑶海区七里站街道恒通生活小区的“暖宝”幸福驿站,传来一阵阵的缝纫机声。当地志愿者们正坐在机器旁,为小区居民缝衣补裤。

缝补的不仅是衣服,更是浓浓的邻里情。恒通生活小区是典型的老旧小区,退休人口多、老龄人口比重大。为此,小区在社区党委支持下,设立“暖宝”幸福驿站,志愿者们给群众提供维修、缝补、义诊等一系列生活上的帮助。

恒通小区的温馨画面是合肥各居民小区开展“微治理”的一个缩影。近年来,合肥全力推动治理力量下沉,积极探索党建引领下的小区精细化治理,打通基层治理神经末梢、为民服务“最后一米”。今年《合肥政府工作报告》提出,“强化‘大城管’,推广‘大共治’,加快基层治理由社区向小区延伸”,全面提升

城市精细治理水平。

红色引领,壮大小区“微堡垒”。合肥市坚持“一小区一网格”“一网格一组织”,打造基层治理核心“枢纽”。2023年起,该市全面调整优化小区(片区)党组织设置,将全市4700余个小区进行网格划分,对开放小区和独立楼栋,按照每500户左右整合为一个片区,共成立3600多个小区(片区)党组织,实现小区党组织全覆盖。

问题导向,倾听群众“微心愿”。记者近日来到位于合肥市徽州大道上的省工业设备安装公司小区,几棵枝繁叶茂的老樟树下,居民正坐在长椅上休息聊天。

“以这里为‘阵地’,我们探索打造了‘香樟树下唠家常’协商议事平台。”合肥市包河区包公街道炳辉社区有关负责人表示,在这里,小区物业、党员调解员、居民代表等,以唠家常的形式,收集社情民意,解决矛盾纠纷,一大批群众关心的热点难点问题在家门口得到化解。

小区有车辆乱停放怎么办?楼栋经常出现电梯故障不能尽快处理?围绕群众“急难愁盼”,合肥市各个小区以党群议事为抓手,常态化开展说事、议事、办事、评事,在党群同题共答、上下同向发力中,解决群众诉求、破解治理难题。

深耕细作,完善民生“微服务”。“来,同学们,请在这里排队上车。”近日,在合肥蜀山经开区蜀麓苑社区中海原山小区南门的公交站牌边,志愿者正在引导上学的学生排队上车。中海原山小区及周边几个小区的初中学区较远,直线距离近3000米,家长接送孩子不便。为此,社区积极联系相关部门,最终促成了“一麓有爱”学生公交专线开通,方便小区孩子们上下学。

■ 本报记者 罗宝

“乡愁可以是一座山川、一条河流、一个场景,甚至是一个老物件。留住了传统记忆,不仅仅是留住了我们心灵的栖息地,更重要的是留住了一眼涌动着美德之水的甘泉……”

日前,在天长市郑集镇“678乡愁记忆馆”,面对前来开展研学活动的孩子们,郑集镇文化站站长郭中华深情地说。

“678乡愁记忆馆”是郑集镇以20世纪60、70、80年代社会生活为背景,打造的集农耕文化、戏曲文化展示和体验为一体的新型公共文化空间。

走进记忆馆,能看到石磨、风斗、水车、犁耙等农耕用具,磁带机、保温瓶、农家土灶等老物件,还能看到“办席席的八大样”“新娘房里‘三转一响’”“供销社里老柜台”“老剧场”等场景,参观者还能参与农事体验、手工制作,欣赏传统戏曲表演,感受变装拍照打卡。

“记忆馆”让乡愁看得见

通过开展沉浸式研学体验,可以让大家进一步地了解农耕文明进程,更好传承乡土文化,激励人们不忘来路,努力学习,热爱家乡,建设家园,推动乡村文化振兴。

郑集镇文化站始建于1979年,1990年被评为“全国先进文化站”,郑集镇曾获得“安徽省文化产业集群专业镇”“安徽省群众文化先进镇”“安徽省基层宣传文化工作‘双百工程’示范点”等荣誉。近年来,该镇打造了以“向阳花开”为主题的书香郑集历史文化展,建设了“678乡愁记忆馆”,并打造了书香阅读吧,可以开展书画讲座、手工制作、诗词品鉴、科普体验、文创展示等文化活动。目前,全镇已建成文化站和7个村(社区)、2家企业新建10处书香阅读点,藏书总量42000多册,“书香郑集”全民阅读氛围浓厚。

“现在大家的物质生活水平提高了,精神文化生活更不能少。除了提升公共文化服务设施,我们还经常举办‘我们的节日’、新时代文明实践‘一小时巡演’、摄影大赛、乡村三制篮球赛等文体活动,打造最美文化空间,让人民群众共享美好文化生活。”郑集镇党委宣传委员刘文芸说。